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Biaumuoe PACHOJIOKEHHE NIPHAMBIX HA ILVIOCKOCTH

Hapa/uiebHOCTL NPAMBIX

[lycrs Ha nuockocT 3aianb ase npsmble [i: Aix + Biy + Cir =0, L Ax + By + C2=0.

Jlse npsMble napaaieNbHbl TOrAa M TOABKO TOoraa, koraa  KodppuuMEHTH npH
COOTBETCTBYIOMIMX KOOpAMHATAX nponopuuoHansisl (Ai/A2 = By/B2) wmm koraa yriossie
KOIPOHUHEHTH! NPIMBIX paBHBI MEx Y coDOi (k; = k3)

[epneHanKyISPHOCTL NPAMBbIX
[lycrs Ha muockocTH 3aiaubl ase npsMbie i Aix + Biy + Cir=0,u h: Aox + By + C2=0.
JlBe npsmbie NEPNEHAMKYIAPHBL TOrAa M TONBKO TOoraa, korjaa kodpduumeHTsr npu
COOTBETCTBYIOUIMX KOOpAMHATAX nponopunoHansisl (Ai/A: = By/B2) wm korga yriosbie
KOIPOHUHEHTH! NIPAMBIX paBHBI MEXKY co00i (k1 = k2)

Ecnu 3apansl ase npsmbie v = kix + by, ¥ = kax + b2, 10 ocTpslii yron Mexay THMH

NpsAMBIMH OyET ONPEACIsATECH KaK
_|k-k
el kk,

Jlse npsimbie nepneHankynspasl, ecau k; = -1/k,.




[pumep. [lokasars, uro npsamsie 3x — 5y +7=0u 10x + 6y — 3 = 0 nepneH AUKYIApHLL
Haxoaum: ky, = 3/5, ky=-5/3, kiks = -1, cneaoBarensHo, NPSMbIE NEPHCHANKYISPHBL

[Ipumep. Jlansl sepumusl Tpeyroasuuka A(0; 1), B(6: 5), C(12; -1). Haiitu ypasuenue
BBICOTHI, IPOBEACHHOMN M3 BepinHbl C.

x-0 y-1 x y-1
Haxoaum ypasHeHue CropoHst AB: = == L= —
yp po -0 S-1" &
dx=6y—6; 2x-3y+3=0; y=§-x+l.

Hckomoe ypasHeHue BICOTHE umeeT B Ax + By + C=0wm y = kx + b.

k = --;-. Torpa y = —%x+b. T.x. Beicora npoxoaur 4epes 1ouky C, 10 €€ KOOpAMHATSHI

YAOBACTBOPAIOT JAHHOMY YPaBHEHHIO: — 1 = —212 +b,orkyna b= 17. Hroro: y = —%x +17.

2
Orser: 3x+2y—-34=0.



Tema 2.3 Kpusbie BTOPOro nopsiika

VpasHeHHE BTOPOIl CTENEHM C ABYMS NCPEMCHHBIMH ONPEACINET HA IUIOCKOCTH KPHBYIO
BTOPOr0 NOPS/AKA M NPHTOM CAMHCTBECHHYIO. Kpusas BTOporo nopsjaka moxer ObiTh 3ajaHa

ypaBHEHHEM
AxX’ + 2Bxy + Cy’ + 2Dx + 2Ey + F=0.

B s1om ypasHenun k0XpPHUHEHTH MOIYT NPHHUMATH JIFO0BIC ACHCTBHTEILHBIC 3HAYCHUS
npu yenosuu, 4to A, B n C 0AHOBPEMEHHO HE paBHbl HYMO. CylmecTByeT CHCTEMa KOOPAMHAT (He
0053aTeNbHO  JICKAPTOBA NPAMOYIOJIBHAN), B KOTOPOH JaHHOEC YPAaBHECHHEC MOXKET ObIThb
NPE/ACTABICHO B OJJHOM M3 BUJ0B, IPHBEACHHLIX HHUIKE.
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1) —+==1 - ypasHeHue uHInca.
a8
A 3 “ ,,
2) —+==-1 - ypasHeHHEe “MHHUMOI0” UIHIICA.
e b
x’.‘ y!
3) = —3 1 - ypaBHeHHe runepdosl.
4% k2

-
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4) a*® —A? =0 — ypaBHEHHUE ABYX NEPECEKAIOUMXCS NPSAMBIX.

5) y" =2px — ypaBHeHHE NapadosL.

6) »* —a* =0 — ypaBHEHHE ABYX NAPAICALHBIX PAMBIX.

7) ¥ +a* = 0— ypasHeHne ABYX “MHHMBIX” NAPAUICALHBIX IPAMBIX.
8) »* =0 — napa cOBNaAAOUINX NPIMBIX.

9) (x—a)’ + (y— b)’ = R* — ypaBHeHHE OKPYKHOCTH.



OxpyxHOCTH

OKpy2HCHOCMbI0 HA3BLIBACTCH MHOKCCTBO BCEX TOYCK IUIOCKOCTH, PABHOYAAICHHBIX OT
OAHON TOMKH, HA3LIBACMOH LICHTPOM.

[lycrs ueHTpoM OKpyKHOCTH sBisiercs Touka (Na; b), a paccrosHue A0 a0 TOUKH
M(x;y) okpyxHocTH pasno R. Toraa

(x—a)y+(—-by =R -
KaHOHHYECKOE YPABHEHHE OKPYKHOCTH ¢ ueHTpoM (a; b) n paauycom R.

Ipumep. Haiitn KoOpAHHATH LUEHTPA U PAAHYC OKPYKHOCTH, €CJIH €€ YPABHCHHE 3a/1aHO B
Buae: 2x° +2)7 —8x + S5y —4=0.

Jlis HAXOKACHHS KOOPAMHAT LCHTPA M PAAMyCa OKPYKHOCTH [JAHHOE YPaBHECHHE
HEOOXOAMMO IPHBECTH K KAHOHHYECKOMY BHY. JUIst 3TOr0 BBLACIHM NOJIHBIC KBAAPAThI:
P+ —4x+25y-2=0

x2—4x+4—4+y2+2,5y+25/]6—25/‘l6—2=0
(x-2) +(y+5/4) -25/16-6=0

(x—2)*+ (v + 5/4y =121/16

Orcroja HaxoAuM KoopauHaTe! uenrpa (2; -5/4); paamyc R = 11/4.



Dimne
IAAUNCoM HAZLIBACTCS MHOKCCTBO TOHCK IUIOCKOCTH, CYMMA PacCTOsHMI OT KamAoi U3
KOTOPLIX A0 JABYX 3QJdHHBIX TOYCK (HA3BIBACMBLIX ¢PoKycamu) e€Crb BCIMYHMHA [OCTOSHHAN,
Oonbluas, 4eM paccTosHue MexY (PoKycaMmu.
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o N Ny
&D F> X

Dokycw obo3Hawatores Oyksamu Fy, F>, paccrosHue mexay dokycamu — 2¢, cymma
paccrosuuii o1 modoil Toukn umnca no dokycos — 2a (2a > 2c), a — Gonswas nonyocs; b —
Masasi 1oJ1yoch.

KaHoHu4ecKoe ypaBHEHHE JJUINIICA HMEET BHL

rae a, b u ¢ ca3ansl MEKAY CODOI paBeHCTBAMMK:

d-V=2wub-a = ).



Y

a-bF=wub -a = &)

dopma  wLMNCA ONPEACHSACTCH XAPAKTCPHUCTHKOM, KOTOpas sBISCTCH OTHOLUCHHEM
(POKYCHOIO pacCTOSHUS K UIMHE OO/ILLUCH OCH M HA3BIBACTCH IKCHCHMPUCUMEMOM.

c c
E=— WM &=—
a
Tk no onpeaenenny 2a > 2¢, 10 IKCUCHTPHCHTET BCErJa BLIPAKACTCH NPABHILHOIN

apobero, 1e. 0<g <1.

Beanuuna k = b/a nazsisacrcs koyhpuyuenmom cxucamusn sumnca, a seawunba | — k = (a — b)/a
HA3BIBACTCH CHCAMUEM HUINIICA.

KoadpuumenT ckatis M SKCLEHTPHCHTET CBA3aHbI COOTHOWEHHEM: K = | — &%,
Ecima = b (c= 0,2 =0, GpoKyChl CIHMBAKOTCH ), TO UIUIC BHIPOKAACTCH B OKPYKHOCTD.

[pumep. Cocrasurs ypasHeHue dumnca, ecau ero dokycst Fi(0; 0), F2(1; 1), Gonsuas ocs
pasHa 2.

2

> s 5
VYpaBHEHHE MUIAINCA HMECT B — + rEa 1.
a

Paccrosume Meskay pokycamu: 2¢ = /(1-0)* +(1—0)* = /2, rakum o6pasom, a* — b* =2 = -;—

10 yeiaoBuio 2a = 2, cneposarensto, a=1, b= Ja’ -t =f1-1/2 =J2/2.
Hroro: £+L=l.
- 1/2



I'nnepboaa

Tunepbonoit HA3LIBACTCA MHOKECTBO TOYEK IUIOCKOCTH, PA3HOCTE PACCTOSHMIT OT KamA0il
H3 KOTOPBIX J0 JABYX 3aJIaHHBIX TOYEK, HA3LIBACMBLIX (POKycamu, €CTh BCIHYMHA NOCTOSHHAS,
MEHBLLAS PACCTOSHUS MEkKAY POKycaMu.
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Kanonuueckoe ypasHeHHE runepoosisl HMEeT BHIL

e

> -

>
1.-‘ » _r’
— =1 wm '—}7—-—,-= 1,
b- a-

IH

2

IS

rae a, b u ¢ cea3anbl Meky coboit pasencrsom a’ + b7 = .



['unepbona CHMMETPHYHA OTHOCHTEALHO CEPEAHHBI OTPE3KA, COCAMHAIOWEIO (POKYCH M
OTHOCHTE/ILHO OCEH KOOPAMHAT.

®okycel oboszHavalores Oyksamu £, Fa, paccrosuue mexay okycamu — 2¢, pasHOCTL
paccrosHuii or modoit Toukn runepdonsl 20 ¢okycos — 2a (2a < 2¢). Ocs 2a HazbiBacrTcs
ACHCTBHTEILHOM OCBIO runepdobl, 0¢h 25 — MHUMOI OCBIO rHNEepOOIILL.

b
['unepOona uMeeT ABE aCHMITOTHI, YPABHECHHS KOTOPLIX y =+ —x.
a

Ikcyenmpucumenom runepdosibl HA3LIBACTCH OTHOLLCHHE PACCTOAHHA MExkAY PoKycamH K
JUIMHE ACHCTBHTEILHOH OCH:

¢ c
=— WIH £€=~—.
a b

T.x. no onpeaenenuo 2a < 2¢, T0 IKCUCHTPHCHTET runepdONLl BCEraa BbIPAKACTCA
HENpasWILHOM Apo0bio, T.€. £ > 1.

Ecim jymHa ACHCTBHTENABHON OCH paBHA JIMHE MHHMOMH OoCH, T.¢. @ = b, &£ = Ji , TO
runep001a HA3LIBACTCH PACHODOYHOU (pasHOCMOpOHHER).

[Ipumep. CocraBuTh KAHOHHHYECKOE YPABHEHHE rHIEPOOILL, €CH €€ IKCLUECHTPUCHTET PABECH
2y
2, a pokychl coBnasaoT ¢ GoxycaMmu IMICA C YPABHCHUEM 2 + % =].

Haxoaum dokycroe paccrosaue ¢ =25 -9 = 16.
JUist runepbonsi: C=a*+ b2 =16, e=cla=2; ¢c=2a; ¢ =4a*; a*=4; b*=16-4=12.
Toraa x_4’_ - % =] - HCKOMOC YpasHCHHUE I'HNepOOIbL.



Ilapaboaa

IMapadonoit HA3LIBACTCH MHOKECTBO TOMCK [UIOCKOCTH, PABHOVAANCHHBIX OT 3aJaHHOI
TOYKH, HA3LIBACMOI hokycom, H NAHHOI NPAMOI, HA3LIBACMOI dupexkmpucoil.

Pacnonoxum Ha4ano KOOPAHHAT NOCEPEAHHE MEKALY (POKYCOM M JAMPEKTPHCOII.

N

Mdokyc napadoust 0003Ha4aercs OykBoit F, aupexrpuca — d, paccrosuue ot Gokyca 10
JAHPEKTPHCHI — P.

Kanonunueckoe ypasHenue napadonst, Gokyc KOTOpOit pacnonoxked Ha ocH abCLuce, HMeeT BHA

¥ =2px wam y* = -2px



VpaBHCHHS AHPEKTPHC COOTBETCTBEHHO X =-p/2, x = p/2

Kanonuueckoe ypasHeHue napabosst, poKyc KOTOPOi pacionokeH Ha OCH OPAMHAT, HMEET BHJL:
x> =2py wam x> = -2py

VpaBHECHHS JHPEKTPHC COOTBETCTBCHHO v =-p/2, y=p/2

[Ipumep. Ha napaGone y* = 8x HaliTH TOMKH, PACCTOSHHUE KOTOPOIT OT AMPEKTPUCH PABHO 4.

U3 ypasHenus napadouisl nojyyaeMm, 4ro p =4. r = x + p/2 = 4; cneA0BaTEIBHO:
x=2; y2 =16: y==4. Uckomsie Touku: Mi(2; 4), Mx(2: -4).



Bewropuoc H CMECIUAHHOE NIPOH3IBECACHHS BEKTOpOB

.

YnopsjaoueHHas Tpoiika BEKTOPOB a, b, ¢ Ha3blBaeTcs IpaBoii, ecim mnpu

COBMELIEHUH UX HavaJl KpaT4ailuii noBOPOT OT BEKTOPAa g K BEKTOPY b BHJIEH M3
KOHLIA BEKTOPA ¢ Kak [OBOPOT NPOTHB 4acoBOii cTpenku (puc.2.6).

BexmopHuim npouzeedenuem BEKTOPa @ HA BEKTOP b Ha3bIBAETCH BEKTOP C
o003HayaeMblit ¢ =[a,b] ¥ yIOBJICTBOPAIOWIMI CIISAYIOLMM YCIIOBHSAM:

1) |é|d|-|b|-sin(d@.b);

2) BEKTOP € OPTOrOHAJICH BEKTOpaM d M b: z ]
3) Tpoiika BeKTOpOB a, b, ¢ — npasas. P
OCHOBHBIE c8OlICMBa 6EKMOPHO20 NPOUIBEOEHUA'
1) [@,b]=-{b,a]; )
2) [Aa,b]=[a,Ab]= Ala,b]; NS
3) [@,5 +&]=[a,b]+[a,¢]; 3
Puc.2.6

4)[@,b]=0<d u b KONIMHEAPHBI.



Ecim Bexkropel a(x,;y,:z;), b(x,;y,:2,) 3a1aHbl KOOPAMHATAMH B OPTOHOp-

.

MUPOBaHHOM Oazuce i ,], k,TO

i F ok
. e 2l B Bl R BRle
Ghi=le y =l=P* 2[i=* M7 AR @19
Y2 2 X2 & X2 Y2
X V2 23
[T10Mmans NapauiesiorpaMma, OCTPOSHHOTO Ha BEKTOPAaX @ M b , MOKET ObiTh
Hai1eHa no gpopmyne
(2.13)

S=|[a,b]|.



Ipumep 2.8. Haiith nnowans rTpeyroibHuka ¢ BepmumHamu  A(2;-1:4),

B(3:1:6), C(6:2:9).
Pewenue Inomans tpeyronsuuka ABC paBHa NMONOBHHE IJIOWAAH Na-

pauiesnorpaMma, MNOCTPOSHHOIO Ha BEKTOpax AB(1:2:2) n AC(4:3:5), [103TOMY,
cornacHo (2.13),

l — ¥ gy
S s = |[4B,4C]|.

[To dopmyne (2.12)

T &
2 2|=4i +3j-5k.
3 5

CrnienoBaresibHO,




— —

-

Cuewarnnvim npousgederuem BEKTOpOB a, b, ¢ HasbiBaercs 4ucio, o003Hava-

eMoe (a,b,c) U paBHOE CKAIAPHOMY IPOM3BEACHUIO BekTopa [a,b] Ha BekTop C,

re. (a,b,6)=([d,b],c).
OcCHOBHBIE CBOHCTBA CMELIAHHOIO NPOU3BEACHHS:
1) ([d@,b],6)=(a,[b,¢]);
2) (a@,b,¢)=(¢,a,b)=(b,¢,d)=—(¢,b,a)=—(b,d,c)=—(d,¢,b):

3) (&,5,5) =0 a, 1;, ¢ KOMILIAHAPHBI,

- -

4) (a,b,c) >0 < Ttpoiika BeKTOopoB a, b, ¢ — npasas.

Eciu BexTopsl a(x;;y,.z2,), b (X5:¥5:2,), €(x3;¥;5;2;) 3a1aHbl KOOPAHHATAMM

B OPTOHOPMHPOBAHHOM Da3uce, TO
N
(a,b,c)=|x, y, z

2 -

X3 Vi I

pu—

(2.14)

O0sem napautenenunena, NOCTPOSHHOrO Ha BeKTopax a, b, ¢, Moxker OblTh

HaiaeH no gopmyne
V =(a,b,é)|.

(2.15)



Hpumep 2.9. Jlokaszars, uro Touku A(1;2:;3), B(2:4:1),C(1;-3:6) wu
D(4:-2:3) nexar B OJJHOH INJIOCKOCTH.
Pemeunue Touku A B, C, D nexar B OJHOH IJIOCKOCTH TOI'/1a H TOJILKO

TOI'/Ia, KOrjla BEKTOpbI 75(1;2;—2),2?(0;-5;3) H ;1_5(3;—4;0) KOMIUIAHAPHBI, a

3HAYMT, 110 CBOHCTBY 3) cmewanHoro npousseaenus, (AB, AC, AD)=0. [1o ¢gopmy-
ne (2.14) Haxoaum

. (e
(A4B,AC . AD)=l0 -5 3|=0,
3 -4 0

4TO U TPeDOBANIOCH J10Ka3aTh.



[pumep 2.10. Boiuucaurs 00beM TPEYrojibHON nuUpaMuibl ¢ BepLIHHAMM
AQ3:-1:5), B(5:2:6), C(-1:3:4) u D(7:3:-1).

Pewenue Obbem nupamuasl 4ABCD paseH 0JHOH wecToil odbema napali-
nenenuneaa, noCTPOSHHOro Ha BEKTOpax EE(2;3;1), ZE‘(—4;4;-1), A_5(4;4;—6),
MO3TOMY, corjacHo (2.15),

i =%| (AB,AC,AD)|.

Haxoaum cMmelanHoe Npon3Be/ieHHe:

Z '3 ¥
(AB,AC, AD)=-4 4 -l|=-156,
4 4 -6
cneaoBarensHo, Vg = L =26.

6



3aja4un ISt CAMOCTOSTEILHOIO PelIeHHs
2.47. Haiitu |[@,b]|, ecnn |@|=2.|b|=8, (@.B) =-’6£.

2.48. Haiitu [[d,b]|, ecim |@|=1,|b|=10,(d,b)=8.
2.49. Haiiti ¥ nocTpouTs BEKTOp € =[da ,b], ecom:
a)a=2i ,b=3k; O)d=i+j,b=i-j; B)Ya=3i+2j,b=2j+3k.
2.50. Haitty miomans napauieiorpaMma, IOCTPOEHHOIO Ha BEKTOpax
d=2i +k n 5=]’+2l-€.
2.51. Jlokasars paBeHcTBO: [2G +b,d + 2b]=3[a,b].
2.52. Haiith nnow@aas napauieorpamMma, MNOCTPOSHHONO Ha BEKTOpPax

= P = - —h - B i T
a=2p+qub p+3q,rnelp|=lql=l,(p,q)=g-



2.53. U3sectHO, utO | p|=|g|=5, 1 ( i):q):%. Haiiti niaomans TpeyrojibHu-

Ka, NOCTPOCHHOIO Ha BEKTOpax a = p—2q 4 b=3 p+2q.

2.54. /lan napamnenorpamm  ABCD . H3secTHO, 4TO AC=2 p—q,
BD=5p-4g,rne | p|=G|=1,wu (f):c}) =%. Haiitu niowmaas napauienorpaMma.

2.55. Jausl Bepunnbl A(1;—-2:8), B(0:0;4), C(6;2;0) tpeyronsuuka. Haiitu
JUIMHY BBICOTHI TPEYIOLHUKA, NPOBEACHHOH U3 BepUIHHbL B .

2.56. Jlauw! Bepuumusl A(3;-1:4), B(2:4.5), C(4:4.5) tpeyronsuuka. Haktu
ero 1nJomais.

2.57. BLIYHC/IUT CMELIAHHOE TPOM3BEJCHHE BEKTOPOB & =2i — j —3k |

b=4i +7j+5k n ¢=6i +8+4k.
2.58. YCTaHOBHTh, KOMILUIAHAPHLI 1M BEKTOpbl d, b u ¢. B cinyyae Hekom-

-

IUIAHAPHOCTY ONpPeeNINTh, NPaBOil HIIK NIeBOH sABIseTCs Tpoiika a, b, ¢ :
a) a(l:-1:3), b(2:3:-1), ¢(1:9;-11);
6) d(3;-1:2), b(2:1;-1), E(3;-2:1):
B) @(4;1;1), 5(2;0;3), £(~6;2;-4).

2.59. Ilpn kakOM 3HAYEHUH @ BEKTOPHI 5(7;0;—13),5(];—2;1) uc(3:1;-2)
KOMIUIaHapHbI?

2.60. Onpenenurs, nexar 1nu Touku A(1;2;-1), B(4:1;5),C(-1:2;1) nu
D(2:1;3) B 0/1HOIT IJIOCKOCTH.



